Annak ellenére, hogy még kevés jezsuita volt az országban, két pap afrikai misszióba ment: Czimmermann István (1849-1894) és Menyhárt László (1849-1897). Utóbbi időjárási megfigyeléseivel és botanikai kutatásaival vált ismertté a tudományos világban is.

http://regi.jezsuita.hu/adattar/Magyarorszagitortenet.htm
P. Menyhárt László SJ a Heves megyei Pusztaszarvason született, Egerben az érseki gimnáziumban tanult, még itt olvasta Gonzaga Szent Alajos életrajzát és elhatározta jezsuita lesz, anélkül, hogy egyetlen jezsuitát is ismert volna. A rendi kiképzést rendkívül megszerette, a kötelező tárgyak mellett a botanika is nagyon érdekelte, ezért Innsbruckban már kutatásokat végzett. Kalocsai tanárkodása alatt, Haynald érsek Herbáriuma és botanikai könyvtára segítségével feltérképezte Kalocsa növényvilágát, hat új virágfajjal lepte meg a tudományos szakembereket. 1890-ben megvalósult több évtizedes vágya Afrikába mehetett misszionáriusnak. Mindjárt utazása kezdetén elkezdte tudományos munkáját. A tengerparttól Boromáig vezető 37 napos útján készített naplója: a "Afrikába befelé a Zambézi folyamon" nagyon gazdag földrajzi és néprajzi leírásokat tartalmaz az Alsó-Zambézi vidékéről. Állomáshelyén felállította meteorológiai műszereit, részletes talaj vizsgálatba kezdett, rövid idő alatt megreformálta az évezredes, kezdetleges afrikai földművelési rendszereket, bevonta a földművelési munkába a férfiakat is. Az örökös éhínség ellen csakhamar csatát nyert, Az őserdőkből hatalmas parcellákat kanyarított ki, a dús termőföldeket, kristályvizű patakokkal öntöztette. A roppant nagyságú veteményeskertjei páratlan termést biztosítottak. A növendékeivel hatalmas banán-, mangó-, citrom- és narancsfákat ültetett el, meghonosította a dinnye- és az uborkaféléket. A boromai mintagazdaság híre eljutott Európába is, példa értékűnek látták a többi misszió számára. P. Menyhért rendkívül sokat építkezett is, tégla-égetőket állított fel, mindenfelé kutakat ásatott, majd az egészséges vizet vezetéken juttatta el a falvakba, síneket fektetett le, hogy meggyorsítsa az áruszállítást. Az afrikai életszínvonal érdekében rendszeres agro-meteorológiai megfigyeléseket, talajkísérleteket és vetőmag nemesítést végzett. Azonban mindenek előtt a legfontosabb feladatának a bennszülöttek fizikai megmentését tekintette, harcolt a rabszolgaság ellen és igyekezett mindent megtenni a rendszeres és helyes táplálkozásért, a bennszülöttek a boromai missziós állomást a "Szabadság várának" nevezték el, mivel itt védelmet nyertek az éhség és a rabszolgaság ellen. P. Menyhárt tudományos működésének és missziós munkájának 1897-ben egy végzetes Zambézi-láz vetett véget.

http://www.parbeszed.com/main.php?folderID=864&articleID=3896&ctag=articlelist&iid=1
	

	

	Jezsuita emlékek az érdi Magyar Földrajzi Múzeumban 
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Az érdi Magyar Földrajzi Múzeumban P. Hell Miksa SJ és P. Sajnovics János SJ 1769. évi vardöi expedícióján kivül a XVIII.-XIX. századi Dél-Amerikában és Afrikában missziós munkát végző jezsuita atyák munkásságát mutatják be a jezsuita földrajzi tanulmányok keretében. A kiállítás a jezsuiták által elvégzett hatalmas természettudományos munkát, a földrajzi felfedezések és néprajzi kutatások alapján tárja a látogatók elé.
Érd neve és városa összefonódott a XX. századi jezsuita történelemmel. A főváros közvetlen közelében fekvő város, ófalusi részén fekvő ma már csak romjaiban létező egykori Szapáry-Sina kastély adott otthont 1920-1928 között a trianoni területre zsugorodott magyar jezsuita provincia noviciátusának. Majd 1940-től a front ideérkeztéig, pedig az ország első KALOT népfőiskolája működött a falai között.
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A város központjában található az egykori híres "Pelikán-fogadó", majd később Wimpfen kúria, amely a hagyományok szerint Hild József műve. 1989 óta itt működik a Magyar Földrajzi Múzeum, számos magyar jezsuita emlékét őrizve. A Múzeum tudományos közleményeiben: a Földrajzi Múzeumi Tanulmányok sorozatában több részletes tanulmány foglalkozott a magyar jezsuiták munkájával. 

A negyedik teremben P. Menyhárt László SJ (1849-1897) afrikai misszionáriusnak a Zambézi mentén végzett munkájáról láthatunk kiállítási anyagot. Már a megérkezése után a Zambézin történt folyami utazásáról rengeteg földrajzi, néprajzi, történeti és művelés történeti feljegyzést készített, ezeket cikksorozatokban és naplószerűen itthon megjelentette. A missziós helyén, a boromai állomáson rendszeres meteorológiai és talajtani megfigyeléseket végzett, hogy sikeresen vehesse fel a harcot az afrikai éhínség ellen. Ezek mellett botanikusi tevékenységet folytatott, az európai múzeumok és herbáriumok számára növénygyűjteményeket állított össze, az ezekből befolyt összeget a missziós állomás fenntartására és gépesítésére fordította. Mintagazdaságában gőzgépek működtek, ezek segítették a malmok és a téglaégetők munkáját. A meteorológiai megfigyeléseit a kalocsai Haynald obszervatórium adta ki, az afrikai növény katalógusát, a svájci Hans Schinz publikálta, amely addig sok ismeretlen fajt és tizenegy, P. Menyhárt nevét viselő növényt is tartalmazott.
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A Múzeum jezsuita kiállítási anyagát nézve, óhatatlanul eszünkbe kell jutnia, hogy mind ezeket a tudományos sikereket és felfedezéséket, csak másodlagosan érték el és végezték a kutatásokat, mivel a misszionáriusok tevékenységének a legfontosabb része a hittérítő és a közösségépítő munka. Ez kívánta meg a legtöbb lemondást, kitartást és türelmet, az erre a feladatra vállalkozóknak mindig számolniuk kellett a kudarc lehetőségével is. Azonban a dél-amerikai jezsuita redukciók örök mementóul szolgálnak, egy sikeres társadalmi kísérlet példájául. Ahol az emberi igények és az isteni elvárások egymással harmóniában voltak, mert egy utópisztikus katolikus állam eszméje öltött testet ebben a több mint másfél évszázadig fennálló alakulatban. 

A kiállítás anyaga korántsem nyújt teljes képet a magyar jezsuita misszionáriusok tevékenységéről és áldozatos életükről, de méltán példázza az Isten nevében az emberek számára élt szerzetesi élet erényeit.

http://www.parbeszed.com/main.php?folderID=1102&articleID=4172&ctag=articlelist&iid=1

  



Európában P. Franz Thiessen (1747-1835) a dél-németországi botanika átfogó kuatójaként, Münchenben világhírű botanikus kertet létesített. Peter Heude (1735-1902) Kelet-Ázsia állatvilágának rendszerezőjeként, és a kagylók vizsgálatának megteremtőjeként vált ismertté. Az afrikai Zambézi Misszióban 1890-től a magyar jezsuita Menyhárt László (1849-1897) olyan sokrétű tevékenységet folytatott - a nagyszámú, súlyosan beteg bennszülött gyógyításától, a célszerű mezőgazdaság megteremtéséig -, amelyet a tudomány és a történetírás máig sem tudott kellően méltányolni. Sokrétű tevékenysége mellett igen alapos növénygyűjtése (amely több európai múzeumot gazdagított), és alapvető meteorológiai mérései máig is nagy jelentőségűek.

http://www.jezsuita.hu/main.php?folderID=2039&articleID=6912&ctag=articlelist&iid=1
Menyhárth László (Szarvaspuszta, Sárszentmiklós Szarvas*, 1849. máj. 30. – Boroma, Afrika, a Zambezi mellett, 1897. nov. 16.): jezsuita tanár és hittérítő, botanikus. Teológiai és bölcsészeti tanulmányait Innsbruckban, az angliai St. Benoitban és a bp.-i egy.-en végezte. 1885-től Kalocsán volt gimn. tanár, majd ig. Itt a környék növényvilágát tanulmányozta; néhány új fajt is felfedezett. 1889-ben mint hittérítő Afrikába utazott. 1890-ben érkezett meg Boromába. A Zambezi mellett tevékenykedett; botanikai gyűjtést és meteorológiai megfigyeléseket is végzett. Afrikából küldött megfigyeléseit rendtársa, Hauer Ferenc közölte a kalocsai főgimn. 1912 – 13. évi értesítőjében. Az Afrikából küldött növényeket H. Schinz svájci egy.-i tanár határozta meg és írta le a bécsi ak. kiadásában megjelent művében (Zambezi flórájáról). Híres, Közép-Európában egyedülálló értéket képviselő rovargyűjteménye a kalocsai gimn.-ban nyert elhelyezést. – M. Kalocsa vidékének növénytenyészete (Bp., 1877). – Irod. M. L. (Nekrológ, Pesti Napló, 1898. 33. sz.)



* Javítva a Szarvasi Plébánia közlése alapján [2009.10.20.] 
http://mek.oszk.hu/00300/00355/html/ABC09732/10357.htm
Bár ez irányú tevékenységét nem az Obszervatóriumban, hanem a Zambezi partján fejtette ki, mégis külön meg kell emlékezni Menyhárt László meteorológiai munkásságáról. 

Menyhárt László (1849-1897) középiskolai tanulmányait az egri érseki főgimnáziumban végezte. Talán természettudományos érdeklődése felkeltésében szerepet játszott az Egri Líceum és az ott lévő Csillagda, amely ugyan már hanyatló periódusában volt (14) . 

Felsőfokú képesítését Pozsonyban, Insbruckban és Angliában szerzi. Az 1885-ben lezajlott nagy tisztújítás - Fényit is ekkor nevezték ki a Csillagda igazgatójává - alkalmával a kollégium rektorává és a gimnázium igazgatójává nevezik ki. 1890 nyarán vág neki missziós küldetésének, Dél-Afrikába utazik. Bár itt is elsősorban botanikával és ásványtannal foglalkozik, rendkívül fontosak meteorológiai megfigyelései, amit Kalocsán, elsősorban Fényi Gyula dolgozott fel (161 -166) ill. Schinz (125) és Hauer (126) is végeztek kiértékelést. 

A missziós állomás, BOROMA, 16 km-re volt TETE városától, amely a portugál gyarmat belső-afrikai kerületének székhelye volt, és a Zambesi jobb partján feküdt. Földrajzi helyzete: 

33°30' Greenwich-től keletre 
16° déli szélesség 

Tengerszint feletti magassága: 187 m. Az állomást 1883-ban Hiller alapította. Az állomás vezetését Menyhárt 1893 novemberében vette át Czimmermann Istvántól, volt kalocsai rendtársától. Czimmermannak egyébként is nagy szerepe lehetett abban, hogy Menyhárt Afrikába került, hiszen mikor 1889 őszén Kalocsára szabadságra visszatért, ekkor döntötte el végleg Menyhárt, hogy ő is Afrikába megy. 

Czimmermann, mikor az állomás vezetését átadta Menyhártnak, még 400 km-rel tovább haladt az ősvadonban a Zambezi mentén. A Boromában lévő állomás egyre jobban kiépül. Megtisztítják a helyi lakosok által szent helyként tisztelt MARENGA nevű szent hegyet, és a Zambesi partjáról oda költözik át a meteorológiai állomás, és a méréseket 1892. október 24-től kezdve itt folytatják. Később felépül a rendház és az állomás ennek tornyába települ. 

1895 áprilisában Czimmermann meghal, Menyhárt utazik helyébe Zumbo-ba, ahol észleléseit tovább folytatja. Eközben természetesen botanikával is tovább foglalkozik, így őshonos paprikanövényt fedez fel Afrikában. 

http://mek.oszk.hu/03200/03286/html/tallozo1/kalocsa2.html
Aki felvette a harcot az éhínséggel 
1890-ben Czímermann rövid időre hazatért, hogy adományokat gyűjtsön a Zambézi-misszió számára, és erősítést vigyen magával Menyhárth László személyében.
Menyhárth atya ekkor már jól ismerte rendtársa leveleiből az Afrikában rendszeresen pusztító éhhalál borzalmait: „A Zambézi hullámai ezrével sodorják az éhségtől elhullottak testét. E szerencsétlenek, miután semmi élelemhez nem jutnak, füvet, fakérget, mások meg vörös agyagot és iszapot esznek, hogy valamivel megtöltsék hasukat. De ettől még éhesebbek és nagyon szomjasok lesznek. Odavánszorognak a hulláktól mérgezett folyóhoz, és isznak, isznak, míg bele nem buknak... 1886-nyarán számos olyan falu volt a Zambézi mentén, ahol mindenki éhen halt. Nem volt, ki temessen. A vadállatok hurcolták szét a testeket...”

	



	Menyhárth
László


Menyhárth László az afrikai tengerparttól a boromai missziósállomásig csónakon utazott több száz mérföldön át. Útközben a parti talaj minőségét, növényvilágát és a környező lakosság életkörülményeit tanulmányozta. Megfigyeléseit egy – sajnos, még ma is csak kéziratban létező – napló őrzi: Afrikába befelé a Zambézi folyamon.
A boromai misszióállomáson Menyhárth felállította a meteorológiai műszereit. Először végzett Afrikában mezőgazdasági célú idő- és széljárási megfigyeléseket. Talajtani kísérletek sokaságával és a még ma is új tudományszaknak tekinthető növénykórtani vizsgálataival rövid idő alatt sikerült mintaparcelláiban több olyan tömegélelmezésre alkalmas növényt kifejlesztenie, amely nem igényelt sok munkát, és jól bírta a Zambézi-vidék éghajlatát. Különösen két kölesféle látszott alkalmasnak arra, hogy megfékezze az éhínség pusztításait.
Az új élelmiszernövények előállításán kívül Menyhárth történelminek is minősíthető érdeme és eredménye az volt, hogy rövid idő alatt megváltoztatta a bennszülöttek évszázadok óta beidegződött termelési szokását, amely abból állt, hogy az asszonyok – gyermeküket a hátukra kötve – valamicskét kapálgattak kunyhóik körül. Egy-két maroknyi magot elültettek, s mikor a termés elfogyott, jött az éhínség. Menyhárthnak sikerült munkára fognia a férfiakat, akik kezdetben hevesen tiltakoztak ugyan, de végül szorgos munkásokká váltak az ültetvénygazdaságokban. Egyedül ez a termelési forma biztosíthatta a lakosság táplálékszükségletét.
A boromai misszióstelepen meg a bennszülöttek gondolkodásában beállott változásokról Menyhárth egyik munkatársa az alábbiakat jegyezte fel: „A feketék korábban féltek a missziósállomás közelébe jönni. Újabban pedig tucatjával jönnek naponként az önkény elől menekülők, és a Szabadság várának nevezik a missziót. Tanulják a földművelést, a gépek kezelését, növényeket, fákat nemesítenek és a misszió iskoláiban 14-féle ipart tanulnak...
Akinek csak fogalma van arról, hogy mily nehézségekkel jár ilyen vállalkozás létesítése még a kultúra ölén is, azt bámulattal tölti el mindaz, amit P. Menyhárth oly rövid idő alatt megteremtett. Az őserdők kiirtott helyén dús termőföldek, öntözőcsatornák és húszféle nemesített termést hozó gyümölcsösök, kávé-, cukornád- és gyapotültetvények terülnek el. Nem fenyegeti többé éhség a Zambézi menti népeket!”
Menyhárth tudományos munkásságával is kimagaslót alkotott. Elkészítette Boroma környékének éghajlati térképét, hét esztendő észlelései alapján és a Zambézi-vidék füvészkönyvét, melyet Plantae Menyharthianae címmel adtak ki Bécsben, s amelyben tizenegy afrikai növény Menyhárth nevét viseli.
A nemrég még halódó boromai missziósállomást a két magyar szerzetes rövid idő alatt nemcsak felvirágoztatta és az afrikai művelődés egyik központjává tette, de olyan körülményeket teremtett a missziónak a mi fogalmaink szerint országrésznyi territóriumán, amelyen nem ismerték a gyarmati uralom brutalitását, a tudatlanságot, az éhezést és a kiszolgáltatottságot.
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	A boromai misszióstelep Menyhárth idejében 


Missziónk tekintélye nagyobb az angol kormányénál 
Miután megszületett a „boromai csoda”, ahogy messze földön beszéltek a két magyar jezsuita sikeréről, Czímermann elutazott Zumbóba, hogy ott, a „legsötétebb Afrikában”, az őserdőövezet kellős közepén lobbantsa fel a tudás és művelődés lángját. Itt is elkezdte az iskolaépítést, a betűk oktatását. Sikerei okozták azonban a vesztét: a hatalmát féltő helyi törzsfőnök megmérgezte.
Az elárvult zumbói misszió vezetését 1894 elején Menyhárth László vette át, s a következő években már azt jelenthette elöljáróinak, hogy sikerült megismételnie a boromai csodát: iskola működik az őserdőben és a Zambézi partján gazdag ültetvények terülnek el, a bennszülöttek saját kezükkel és verejtékükkel termelik az „életet”, s az éhhalál nem fenyeget többé. „Nagy ültetvényeink segélyével – írta Menyhárth – már most is azon helyzetben vagyunk, hogy igen sok rabszolgát válthatunk ki. Missziónk tekintélye köröskörül, sőt messzebb a Kongó-forrásokig oly mérveket öltött, hogy mondhatnám a portugál, sőt angol kormányokét is felülmúlja... állomásunk teljesen megfelel a rabszolgaellenes mozgalom eszméjének és a szó legteljesebb értelmében a szabadság előharcosai vagyunk a leigázott és tönkrevert néptörzsek között...”
A zumbói misszió fénykora azonban rövid ideig tartott. 1897 novemberének elején Menyhárth atyát ledöntötte lábáról a Zambézi-láz. Munkában megfáradt, vézna teste két héten át birkózott a halállal. November 16-án, negyvennyolc évesen hunyt el.
Afrika gyarmatosítóinak a magyar misszionáriusok életműve sem állhatott ellen: Czímermann iskolái megszűntek, Menyhárth ültetvényeit pedig benőtte a gaz, visszahódította az őserdő.

http://www.sulinet.hu/eletestudomany/archiv/2000/0014/zambezi/zambezi.html
http://www.kulugyiintezet.hu/kszpdf/2008-04/KSZ_2008_04_017_Biernaczky.pdf
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Egy évvel ezelõtt D. J. Vermeulen,a South African IEE Historical Interest Group aligazgatója azonosította az intézet raktárában heverõ régi készüléket: megállapította, hogy az egy kohérerrel mûködõ régi villámjelzõ, s a készülék fényképét megküldte a Magyar Elektrotechnikai Múzeumnak. A készülék adattábláján ez olvasható: HOSER VICTOR, BUDAPEST I., az alaplap alján levõ bélyegzõn a cím: TABÁN APRÓD-UTCZA 3., kézzel írva pedig a dátum: 1904, 3/VI. Tehát Vermeulen a cikkben idézett Fényi-levélben említett villámjelzõt találta meg. Ezt az a tény is megerõsíti, hogy a Transvaal Meteorological Station múlt század eleji igazgatója, R. T. A. Innes csillagász volt, akárcsak Fényi, így szakmai kapcsolatban állhattak egymással. De hogyan kerülhetett Dél-Afrikába magyar villámjelzõ? A jezsuiták több helyen létesítettek missziós állomásokat. A kalocsai rendháznak is volt a mai Mozambik területén, a Zambézi mellett egy olyan fiókintézménye, amely egyebek között meteorológiai kutatásokkal is foglalkozott. Az állomás elõször a Boroma nevû településen (a mai Tete város közelében) volt, késõbb azonban beljebb vitték az õserdõbe, s a folyóhoz közel, egy Marenga nevû szent hegyen (Zumbo település közelében) létesítettek új megfigyelõállomást. (Ezen a vidéken van ma a világszerte ismert Cabora Bassa nevû duzzasztógát és vízerõmû.) Fényi hagyatékában fennmaradt egy regisztrálószerkezetrõl készített vázlat, rajta felirat: Apparat in Boroma. A jezsuita misszionáriusok máshol is létesítettek meteorológiai állomásokat, s ezek szoros kapcsolatot tartottak egymással és az anyaintézményekkel. Így kerülhetett Fényi villámjelzõje a Fülöp-szigetekre P. Algée jezsuita páterhez, a Manilában mûködõ obszervatórium vezetõjéhez. A Zambézinál levõ magyar állomásnak tulajdonítható, hogy 1904-ben Johannesburgban, az akkori Transvaal fõvárosában és a Rhodesiában (a mai Zimbabwéban) levõ Salburyben (jelenleg Harare) magyar villámjelzõt szereztek be Hoser Victor mûhelyébõl.

http://www.sulinet.hu/eletestudomany/archiv/2001/0135/04.html

1901 tavaszán, 33 napos tengeri utazás után érkezett meg a mai Mozambik (akkor portugál gyarmat) egyik kikötővárosába, Chindébe négy másik szerzetessel együtt. Itt F. Longa Jakab, egy másik magyar misszionárius várta őket. Nem Chinde volt azonban a végcél, hanem Boroma, ami 300 km-re található a tengerparttól. Ide a Zambézi folyón, a misszió hajójával jutottak el. A testvér így írt az út kezdetéről: 
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"F. Longa begyújtotta a gőzhajó kazánját. Amikor már jól füstölt a hajó kéménye, egyszer csak megindultunk. A hajó akkora volt, mint egy dunai propeller, 18 méter hosszú, 3 méter széles és a vasszerkezete, alváza 130 cm magas. Csak néztek bennünket, hogy milyen vígan megyünk, hogy pöfög ez a kis hajó. És pedig felfelé a Zambézi folyón. Sötétedésig meg sem álltunk." 
 

 

Néhány nap múlva megérkeztek Boromába, ami 16 km-re volt a mai Tete városától. Boroma volt a főállomása a missziónak, az újonnan érkezettek innen indultak a többi missziós állomásra. Ilyen hely volt Miruro is, ahova Rodenbücher testvért küldték. Leírásában megismerhetjük a telep misszionáriusait:
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"Kb. 10-en voltunk ott a telepen misszionáriusok: angol, francia, portugál, német, lengyel, magyar- de ezek több nyelven is tudtak beszélni - úgyhogy valami 16 nyelven tudtuk volna magunkat megértetni. Persze a négerek nyelvét is megtanultuk valamennyien. Nem is volt nehéz, mert kevés szót használnak, a nyelvtanuk is nagyon egyszerű. Missziós nővérből öten dolgoztak a telepen, ezek franciák voltak. "
 

A misszióban a testvér sokoldalú munkát végzett. Gyakran vadászott, halászott, segített a bennszülötteknek az élelemszerzésben. Ezen kívül az oroszlánokat is távol tartotta a lakott területektől. A bennszülöttek el is keresztelték a 'nagy Oroszlánvadásznak'. Egyik oroszlánnal való találkozását így jegyezte le:
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"Én is horgásztam így este, mikor kikötöttünk a hajóval a part mellett, neki láttam én is a tűzrakásnak. Ugrasztottam a négereimet, szaladjatok csak az erdőbe, hozzatok fát! Ők azonban féltek - majd megmondom, mitől - nem mentek. Gyávák, szóltam rájuk, hát gyertek, én is megyek! - mondottam nekik. Fogtam a lámpát és én mentem elől. Elérvén az erdőt, egyszer csak halljuk ám hhrö,hhrö,hhrö. Muzungu ! /Uram!/ itt az oroszlán! És tényleg, nem voltunk tőle talán még 50 méterre sem! Persze a négerek szedték a lábukat, pucolás a hajóra. Én meg szégyen a futás, de hasznos, uccu, utánuk. Még szerencse, hogy a lámpa nálam volt, s nem, mert utánunk futni az oroszlán, mert fél a tűztől. Különben egykettőre nyakon csípett volna, és akkor bizony hiába jöttem volna el a messzi Magyarországból a négerek közé." 
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Persze nem csak az élelmezéssel foglalkozott, rengeteget segített a missziós állomásokon az építkezésekben. A mirurói misszió egy hosszúkás domb tetején állt. Megérkezésekor, a városka már szépen fejlődött: a domb egyik szélén állt a kéttornyú templom, a másikon, pedig az apácazárda.  Kb. 500 gyerek járt az ottani internátusba: fele fiú, fele lány. A fiúkat a páterek, a lányokat, pedig néhány bennszülött katekistanő, később apácák tanították. A telepnek volt egy kápolnája is, közvetlenül a folyó mellett, amit az F. Rodenbüchernek kellett lebontania. A domboldalba pedig épített egy úrnapi oltárt: terméskövet faragott, boltívet készített, és a kialakult barlangba épített egy oltárt és egy áldoztató korlátot is. Ez az oltár lett az úrnapi körmenet főállomása, az atyák miséztek is itt:
 

"Az Úrnapi körmenetet mindig a legnagyobb fénnyel tartottuk, mikor az Úr Jézus kiment a szabad ég alá a baldachin alatt. Képzelhető, milyen öröm volt ott, Hogy az Úr Jézus ott is körüljárt. És milyen benyomást gyakorolt a misszionáriusra. Mennyire örül a lelke, amikor látja, hogyha nem is sokat, de valamit mégis hozzájárulhat az Isten dicsőítéséhez. Éppen olyan volt a körmenet, mint nálunk szokásos. Elől mentek a leányok zászlóval, kedves nővérek kíséretében, aztán a fiúk, fekete tanítóikkal - katekétáikkal. Azután jöttek a virághintők, akárcsak otthon, utána jöttek a ministránsok csengővel a kézben, az asszisztencia, az Oltáriszentség és nyomában a hívek. A körmeneten valóban sokan vettek részt."
http://www.parbeszed.com/main.php?folderID=859&articleID=6171&ctag=articlelist&iid=1

Jezsuita rendtársa, P. Czimmermann mellé temették a Luangwa és a Zambézi összefolyásánál levő Zumbóban.

http://w3.externet.hu/~tavlatok/83/83centenarium.htm

