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A szenvedés és a halál értelme

Halottuk, olvastuk: Jézus szerette őket: Mártát, Máriát és Lázárt. Amikor tehát meghallotta, hogy Lázár beteg, két napig ott időzött még, ahol volt. Nem különös? Ellentmond megszokott elképzeléseinknek. Ha szerette őket, miért nem indult el azonnal? Miért hagyta őket kétségben? Miért jó, hogy szenvedték? Nos, nem vagyunk egyformák. Mária és Márta eleve másképp élték meg a gyász pillanatait. Márta Jézus elé siet, Mária otthon marad. Ha Márta is otthon marad, a szemlélődő ember csendes tűrésében, imájában, akkor talán Jézus is hamarabb indul útnak barátaihoz. Akkor e történetet talán nem is ismernénk, vagy csak annyit tudnánk róla, amennyit a naimi ifjúról, akinek Jézus visszaadta életét, mert szeretett. Megesett a szíve egy gyászoló anyán. De a lázári történet arról szól, hogy Jézus Mártát tanítja szeretni. Hinni. A feltámadásban, a gyógyulásban, az örök életben. S valahol kiderül, hogy a kettő egy. Márta nem kételkedik a feltámadás doktrínájában, sőt, olyan tanúságot tesz az Úr mellett, mint amilyet egyébként csak Péter tett: „Hiszem, hogy te vagy a Messiás, az Isten Fia, aki a világba jön!” Még Jézust is megdöbbenti. De a tételes hit döbbenetes mélységei dacára, még hiányzik Márta életéből valami: az aktív, a gyengéden szerető hit. Ezért aggasztja a halott szaga. A feltámadás megtapasztalásának feltételei vannak. Közre kell működnünk. Ezt jelképezi a kő elvétele, majd a kötelékek feloldása. Sok-sok mesterséges akadályt gördítünk mi is a találkozás elé a Feltámadottal! A Nagyböjt annak ideje, hogy megtanuljunk Máriáként csendben, türelmesen várni. Vagy köveket kell elgörgetnünk, kötelékeket feloldanunk.

Emberi életünket nem szabad börtönnek vagy rabságnak tekintenünk, és nem is hiábavaló, felesleges küzdelemnek. Isten szabadnak teremtett minket és megad nekünk mindent ahhoz, hogy boldogságban, szeretetben teljenek földi életünk évei. Dolgozni kell, ez a legtöbb esetben bizony fáradsággal jár, de munkánknak van értelme, mert munkánk által a teremtő Isten munkatársaivá válunk és jobbá tudjuk tenni embertársaink életét. Azonban megtapasztaljuk emberi képességeink és vágyaink végességét, korlátozottságát, és vágyakozunk az örökké tartó boldogságra. Szeretnénk kiszabadulni az élet lehatároltságából, s ez a vágy is annak köszönhető bennünk, hogy az örökkévaló Isten a saját hasonlatosságára teremtett meg minket. Nagy hibát követünk el akkor, ha kialszik szívünkben az örökkévalóság utáni vágyakozás és megelégszünk azzal, hogy a földön néhány évtizedig élhetünk. Hiba volna beletörődnünk abba, hogy életünk értelme csak a küzdelem és a létfenntartás. Hitünk szerint életünk igazi értelme, hogy keressük és megtaláljuk Istent. Akkor válik értelmessé és boldoggá az életünk, ha rátalálunk Istenre, megismerjük velünk kapcsolatos akaratát és engedelmesen megtesszük azt, amit kér tőlünk. 

Isten velünk kapcsolatos szándéka azonban ezzel nem ér véget. Ő többet akar nekünk adni: az örök életet, az örökké tartó boldogságot. Ehhez a halálon és a feltámadáson át vezet az út. A mai evangéliumban Lázár feltámasztásáról olvastunk. A történet azt igazolja, hogy Jézusnak hatalma van életet ajándékozni. Embernek ehhez nincs hatalma, de Jézus isteni erejével képes erre. Isten az élet Ura, ő az élet ajándékozója, ő az, aki képes új életre kelteni a meghaltakat. Ezt igazolja Jézus Krisztus feltámadása, amelyet hamarosan, húsvétkor fogunk ünnepelni. Az ő feltámadása annak a reményünknek az alapja, hogy a mennyei Atya minden embert fel fog támasztani az örök életre. Bármennyire is sok küzdelmet, nehézséget, fájdalmat és szenvedést hoz számunkra az élet, higgyünk abban, hogy mindezek az örök élet felé vezetnek minket.

Miért a fekete lett a gyász jellemző színe a mediterrán kultúrkörben? Miért tapasztaljuk mégis egyre több​ször a lila szín alkalmazását az elhunytakra emlékezve? Miért a fehér a gyász színe a Távol-Kelet országaiban? A vála​szokat az egyes vallások-kultúrák istenképében és antropoló​giájában kell keresni.

Az európai kultúrkörben meghatározó erejű tanítássá vált a X. századi Szent Odiló apát által elterjesztett lelkiség, amely a halál állandó jelenlétére és ezen belül az ember min​denek előtt és mindenek feletti bűnös voltára figyelmeztetett. „Memento mori!” — szólt a köszöntés a szerzetesek kö​rében, akik a koporsójukkal egy szobában töltöttek el éveket-évtizedeket. A halál és az elmúlás színe – a fekete – egyfajta elegáns, a misztérium világához közeli állapotot jelez. Ezen túl az ember földi siralomvölgye és a „nem ismert tarto​mány” is egymáshoz sokkal közelebbi valóságok. Vagyis a fekete jelentését az isteni életben — azaz a halálban — való ré​szesülésként kell értelmezni. 

A Távol-Kelet számára a fehér szín inkább a természet frissességét, üde báját és a megvilá​gosulni vágyó ember lelkületét fejezi ki. Számára a halál egy következő élet kapujához szóló belépő. 

A keresztény kinyilatkoztatás a test törekvésében a halált, a lé​lek törekvésében pedig az életet és a békét látja (vö. Róm 8,6). Távol áll tőle mind a test megvetése, mind a túl spirituali​zált élet. A helyes utat a Szentlélek mutatja meg, aki, ha va​lóban bennünk lakik, a léleknek vagyunk alávetve, ha nem, akkor a test fog uralkodni. Szentháromságos tanítás ez, csakúgy, mint minden Istenhez fűződő kapcsolatunk. Sőt, odáig is elmegy, hogy a Lélek képes életre kelteni halandó testünket, mert ha képes volt feltámasztani Jézust, akkor egy ennél sokkal kisebb tettre — az ember feltámasztására — is ké​pes.

Ma, fekete vasárnap az Egyház az életen túli, a meghaláson túli életre irányítja figyelmünket, amely egyszerre fájdal​mas, mert gyász, és egyszerre reményteli, ugyanis az egész a Szentlélektől van. Ezt a kettősséget fejezi ki liturgiánkban a lila szín. Hordozzon egy figyelmeztetést, mint az Isten előtt megállásunk kötelezettségét, valamint egy bizalmat, egy re​ményt a Szentlélek megújító fürdőjében! A lila szín nem en​ged belesüppedni a halál és a végleges elmúlás fekete sötét​ségébe, hanem beszüremkedik a Szentlélekre jellemző piros szín is.

