Tanítás 20180506 - A lelkiismeret

A lelkiismeret az értelem aktusa, ítélet, mellyel a személy a jó egyetemes ismeretét egy meghatározott helyzetben alkalmazza. 

A jelenben azáltal teszi ezt, hogy cselekvésre vagy a cselekvés megtagadására indítja az akaratot; a múltra vonatkozóan úgy, hogy visszatekintve megítéli a cselekedetet vagy magát a személyt, aki azt elkövette; a jövőre vonatkozóan úgy, hogy eligazít a további döntésekben. 

A lelkiismeret az erkölcsiség alapfeltétele. Jóllehet a lelkiismeret elaltatható és megölhető, létezése nem kérdéses. A vallástörténészek és a néprajzkutatók szerint minden népnél ismert tapasztalat (akkor is, ha nincs külön kifejezésük rá), hogy a lelkiismeret szavának teljesítése belső békével, nem teljesítése belső nyugtalansággal, lelkiismeretfurdalással jár. 

Mivel a lelkiismeret az értelem aktusa, s egyben vissza is hat az értelemre, a lelkiismeret művelése és fejlesztése az ember belső, lelki egészségének, szellemi erejének és intelligenciájának feltétele.

Lényegét tekintve a lelkiismeret lehet jó vagy rossz. 

1. A jó lelkiismeret: 

a) helyes, ha mindenben megegyezik Isten és az Egyház parancsaival, ill. állapotbeli kötelességeinkkel; 

b) biztos, ha határozottan, kételkedés vagy ingadozás nélkül ítél az egyes esetekben; 

c) éber, ha a nehezen fölismerhető helyzetekben is jelez; 

d) hűséges, ha nemcsak a nagy és fontos, de a legjelentéktelenebb dolgok esetén is figyelmeztet, mégpedig a legjobb tudásunk és igyekezetünk szerinti megoldásra. 

2. A rossz lelkiismeret: 

a) téves (hibás), ha megengedi azt, amit Isten, az Anyaszentegyház vagy a hivatásbeli kötelesség tilt, vagy nem a törvény igazi szelleme szerint kötelez; 

b) tág (laza), amikor látszólagos vagy semmitmondó okokból megengedi a tiltott dolgot, csekélységnek mutatja a bűnt, bocsánatosnak a halálos bűnt stb.; 

c) farizeusi, ha nagynak és fontosnak tartja a külsőségeket és a kis dolgokat, de az igazán nagy és fontos dolgoknál a törvény szellemét semmibe veszi; 

d) aggályos, ha a cselekedet végrehajtása után alaptalanul nyugtalankodik, bűnt követett-e el, vagy sem; 

e) kétes, ha nem tud dönteni, ingadozik a jó és a rossz, a megengedett és tiltott dolog között; 

f) alvó (tompa), ha csak a nagy dolgok iránt érzékeny, a kisebbek érintetlenül hagyják; 

g) kihalt, ha a nagy és fontos kötelességek iránt is érzéketlen.

Alapelvek a lelkiismerettel kapcsolatban. 

1. A jó lelkiismeret szavát mindig követnünk kell, ellene cselekednünk sohasem szabad, mert a lelkiismeret számunkra Isten akarata. Amit parancsol, meg kell tenni, amit tilt, nem szabad megtenni; amit megenged, megtehetjük. Cselekvés előtt tehát mindig kérdezzük meg a lelkiismeretünket, mit tegyünk? Ez a lelkiismeretre figyelés megfontolttá és kiegyensúlyozottá teszi az embert. 

2. Kétes lelkiismerettel sohasem szabad cselekednünk. Előbb szerezzünk bizonyságot arról, hogy az illető dolgot megtehetjük-e, vagy sem. Jó lelki könyvek, ill. tapasztalt lelkivezető eligazíthat. 

3. Ha egyszerre két kötelességet kellene teljesítenünk, és nem tudjuk, mit tegyünk, a következőket kell szem előtt tartanunk: 

a) a természeti törvény előbbrevaló a parancsolt törvénynél; az egyházi törvény a világi törvénynél; a kinyilatkoztatott törvény az emberi törvénynél; 

b) a tiltó törvény mindig előbbrevaló a parancsoló törvénynél; 

c) a jog szerint kötelező előbbrevaló a szeretetből kötelező cselekedetnél; 

d) ha a kettő közül nehezen tudunk választani vagy nem tudunk helyesen dönteni, és mégis dönteni kell, nem vétkezünk, akármelyiket is választjuk. 

4. A lelkiismeret nevelése egész életen át tartó feladat. 

A jó lelkiismeretet finomítja, ha a megismert és átgondolt isteni igazságokat meggyőződésünkké tesszük és napjainkat azok szerint igyekszünk átalakítani; ha lelkiismeretünket gyakran és jól megvizsgáljuk, s szavát a legjelentéktelenebb dologban is őszinte jóakarattal követjük. 

Bármiképpen is nyilvánulna meg a rossz lelkiismeret, mindenkinek kötelessége tanulás vagy kérdezés útján megszerezni a szükséges ismereteket, és lelkiismeretét ezeknek megfelelően módosítani és javítani.

Szent János apostol levelében olvassuk: „Ha szívünk vádol is valamivel, Isten fölötte áll szívünknek.” Vagyis, ha jól neveltük és hallgatunk a lelkiismeretünkre, bízhatunk Isten megbocsátó jóságára.
