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SZARVAS
Töredékek a mezőváros néprajzából

Bevezető
Két büszke mezőváros találkozik most, több, mint 6 ezer éves történelmével.

Az Árpád-korban földbesüllyesztett, 3x4 m. alapterületű, egyosztatú, kemecés lakóházakat tártak föl. (MN. IV. 293.)
A török hódoltság alatt mindkét település elpusztult. Míg Vásárhelyre az elbujdosott régi magyar lakosság tért vissza, Szarvasra idegen ajkú telepeseket kellett behozni.

Tessedik Sámuel 
„A 20. századi falukutatás és helytörténetírás »fedezte fel« Tessedik Sámuelt (1742–1820), mint a felvilágosodás korának hazai reformerét, akinek munkásságát Ortutay [Gyula] vonta be a magyar néprajz előtörténetébe.” (MN. I/1. 44.) Bár csak 20 éves korában kezdte el a magyar nyelvet tanulni, „Hungarusnak tudta magát”, hiszen egyik nagyanyja nemes Nedeczky lány volt, és rokonságba állt Hajnóczy Józseffel, a magyar jakobinusok egyikével. 1767-ben segédlelkészként Szarvason már németül, szlovákul, latinul és magyarul hirdette Isten igéjét. 
Tessedik Németországban a teológián kívül szorgalmasan látogatta a temészettudományi előadásokat, még az orvostudománnyal is foglalkozott, továbbá a filozófiával, de érdekelték a szociális intézmények, és a technikai vívmányok is. Jénában a vízgazdálkodást, gátépítést, a gépeket, a lecsapoló munkákat és a talajöntözést figyelte. Berlinben a hajózási közlekedést tanulmányozta. 
A 18. sz. végén hazánkban egymás után alakultak meg a „Lesekabinetek”, amelyek az olvasókörök tükörfordítása. Tessedik elsők között, 1780-ban Szarvason „olvasóegyletet” alapított. (Vásárhelyen, a Fekete Sas vendéglőben 1827-től működött „társalgási egylet”, amely a kiterjedt helyi olvasókörök elődje lehetett.)
 Tessedik figyelme itthon a mezőgazdaságra terelődött, de a szarvasai pedagógusok jobb felkésztéséhez beszerezte az új oktatói műveket és tanítói egyletet is alapított. Kidolgozta az evangélikusok hivatalos álláspontját Mária Terézia Ratio Educationisával kapcsolatban. Indítványozta, hogy legyenek az iskolákban könyvtárak, segédeszközök, gyakorló földterület és műhelyek. Iskolai reformra megfogalmazta a „Tizenkét paragrafust a magyarországi iskolákról”. Részt vett Keszthelyen a Georgikon  megalapításában, Nagy-Szent Miklóson a mezőgazdasági iskola megszervezésében. Szavason megfordult II. József. Az orosz cár pedig kétszer kérte és hívta iskolarendszerének megszervezésére, kitüntette  a porosz király, Jénában az egyetem.
Szarvason saját eszméi szerint alapította meg 1779-ben az első gyakorlati mezőgazdasági iskolát. 17 ezer aranyat szánt az iskolára és 4 évig ingyen oktatott. Kezdetben kertjét és a földesúrtól kapott 6 hold földet használta, amelyet további 39 holddal bővített. Meghonosította a vasborona és vashenger használatát. 
A szikes talaj termővé tételét tanította, lucerna, lóhere és kukorica termelést ösztönzött, a parlagolás helyett a vetésforgókat, az ugart kiiktató váltógazdaságot vezette be, fásítási programjában a mezővédő erdősávok, valamint az akác és eperfa telepítése mellett, a begyűjtött alanyokból 300 fajta nemes gyümölcsfát nemesített ki. Hozzáfogott kertkultúrában a saláta, sárgarépa és burgonya termesztéséhez, szőlészkedett és kísérletezett az aszúborral. Gyógynövényeket gyűjtött. Sikert ért el a földolgozó ipar, az értékesítés, a vízi és szárazföldi szállítás, a csatornázás, a takarékmagtárak létesítése terén. Ostorozta a rossz állattenyésztést, a piacok hiányát, ösztönözte a tejtermelést. A rendőrség, tűzoltóság és szegénygondozás megszervezését is szorgalmazta.
Tessedik 42 évesen kezdte el szakírói munkásságát. 1786-ban megírta és Pécsen kiadta „A parasztember Magyarországban mitsoda és mi lehetne” című kiváló munkáját. A néprajz őt mint „népboldogító reformert” tartja számon (MN. I/1. 670-71.), magam részéről hozzáteszem, hogy a magyar felvilágosodás reneszánsz típusú, rendkívül sok oldalú, művelt emberét látom benne.
Az elmúlt évben ünnepeltük Vásárhelyen és Székkutason a református idős Gregus Mátét, aki 1861-ben született, és a vásárhelyi Pusztán közel évszázados késéssel létrehozta azt az ideális falut, amelyet Tessedik megálmodott, anélkül, hogy Tessedik munkásságát ismerte volna.  Gregus volt a 20. század „Tessedik Sámulje”.

Tanyásodás

A Dél-Tiszántúlon általában 18. sz. második felében indul el a külterületi szállások fejlődése. Vásárhelyen ez 1743-ban, a irdatlan Puszta elkülönözésével kezdődött, és a század végére, az urábrium bevezetése idején, már fejlett „szállástanyákkal” találkozunk, amelyeken a gróf Károlyi család hozzájárulásával maradandó épületeket emeltek. Szarvason ez később jelentkezett. Itt az 1830-as évektől, csak az örökváltság révén volt adva a nagy határ, a mezővárosi birtokjog, a földesúri és a jobbágyparaszti földek elkülönítése, a szántóföldek birtokosok szerinti egy-egy tagból álló kimérése alapján. (MN. II. 198.) A MN. külön megjegyzi, hogy a 19. sz. első felében már Szarvason is nehézkes volt a széles talpú, kétszarvú eke elterjedt használata. (MN. II. 338.)
Itt kell föltétlenül megemlítenünk Tessedik jelentős tévedését, amely a vidéki településtörténettel függött össze. Miután járt német területen, ismerhette az ottani kisfalvak családias gazdagságát, az ott élő emberek fejlett agrárkultúráját és összetartását, hazánkban mégis ellene volt ennek a kisfalvas fejlődési formának, ő inkább a mezővárosi kivirágzást támogatta. Az alföldi kis falvakat esetenként „koncentrációs táborokhoz” hasonlította. Ugyancsak túlzóan elmarasztalta a tanyás gazdálkodás fejlődését is. (MN. VIII. 973.) A történelem ebben nem igazolta!
Tessedik ugyanis a Harruckern-birtok jobbágyainak életvisszonyáról festett lesújtó képet, amelyet a tulajdon bizonytalanságával, a feudális függőséggel magyaráz, mivel a paraszt nem inventál a jövőbe. A hagyományos agrótechnika földsilányító voltát emelte ki, a pazarló szokásokat, valamint a nemzeti és vallási gyűlölködést emelte ki. (MN. VIII. 32.) Egy utópisztikus, ideális falut tervezett, amelyet hazánkban csak száz év késéssel lehetett megvalósítani. 
(Eszembe jutnak De Gaul köztársasági elnök becsmérlő szavai, hogy mit lehet tenni egy olyan néppel, mint a francia, amelyik több, mint ezer féle sajtot készít. Milyen jó lenne, ha a mi tanyás gazdálkodásunk ma ezt tudná tenni!)

Családformációk

Szarvason elvileg elsősorban a kiscsalád volt jellemző, Tessedik mégis ezt írta: „Felföldi Tót szokás szerént a Nagy tselédű gazdák némelly 3, 4, 5, 6 házasfiaikkal hosszan épített tágas házaikban sok Esztendőkig megférnek és laknak.” (MN. I/2. 280.) Tárkány Szücs Ernő: „Magyar népi jogszokások” c. monográfiájában a nagycsaládi formációt megélhetési és vagyonösszetartási, hatalmi kérdésként tárgyalja, amely nemcsak a szlovákokra volt jellemző.
Életmód

A néprajz meghatározása szerint, a népi közgondolkodásban az ember és a társadalma alkotja a középpontot. Minden szülőhelyét szerető, a néphez tartozó lokálpatrióta ember a saját helységét tekinti középpontnak. Idézek a Magyar Néprajz kötetéből: „Szarvason, a szarvasi molnár nadrágszíjjának a csatján van a világ közepe, mikor éppen szárazmalmának közepén áll.” (MN. VII. 725.) 

Szárazmalom

A szarvasai „járgányos” szárazmalom a magyar népi építkezés egyik csodája. „Bálványfája 4.8 m. magas, átmérője a két végén 47 cm. A nagykerék a bálvány körül forog, melynek felső vége  járomban, alsó vége a medvegerendában jár. A kerengő talpa 12 db. tölgyfából van kifaragva, ebben 420 akácfafog illeszkedik, melynek a kerengő forgatásakor a forgó mozgást a nagyorsónak közvetítik.” (MN. III. 166.)
„Tessedik Sámuel szarvasai prédikátor úgy látta, hogy »a szárazmalmok nagy romlására vagynak a parasztnak. Ezek valóságos sanyargatói az ő lovának, kivált ha a meggondolatlan gazda egynéhány mérő gabonát egymás után őröl.«” 
„Ezek a malmok naponta 4-5 mázsa kását hántoltak. Szarvason a kölesből vették ki a vámot, a literes »finakkal«. Az 1950-es években 100 kg. kölesből 20 kg. vámot vett ki a szarvasi molnár.

A szarvasi szárazmalomnak jó híre volt a környéken, 25-30 km. távolról is fökeresték. Több és szebb kását őrölt, mint a gőzmalmok.” (MN. III. 168-169.)

Szélmalmok

Vásárhelyen 1808-ban 86 szárazmalom és 16 hajómalom mellett 3, egy évtized múlva 7 szélmalom működött. Igazán csak az 1850-es években kezdett a szélmalomépítés tért hódítani. Ugyanakkor 1847-ben egy szarvasai lakos azért folyamodik „egy jó készületű szélmalom” fölállításáért, hogy a jószágtalan, „kézi munka után élő” lakosok búzájuk megörlése végett ne kényszerüljenek „barom módjára magokat a malomba befogni.” (MN. III. 187.) Mejegyzik, hogy „A szárazmalom tűzveszélyes volt, ezért a Szarvason elők között építgettek a határban szélmalmokat.” (MN. III. 188.)

Malomépítők

Szarvas városa 1837-ben szerződést kötött egy szárazmalom építésére. Ennek első pontjából idézünk: „Én Tóth Pál molnár és magyar áts mester kötelezem magamat azon elsőben építendő malomnak sátorfáját czélarányosan felállítani, az egész tetejét bézsindelyezni – keringőt és kőpadot megcsinálni –, a köveket kifaragni –, szóval mindent, ami egy újonnan építendő malomhoz tartozik, a kováts és kőmíves munkán  kívül megtenni.” (MN. III. 203.) („Faragómolnár”, asztalos, kőfaragó mester is volt.)
Építkezés

Győrffy István írta, hogy a parasztház és a tanyaház a „dél-alföldi háztípusba” sorolható. (Háromosztatúság, fecskefészkes építkezés, és mint bővítési menet, a portát L, U és teljesen zárt ( alakú beépítettség jellemezte. Természetes anyagokból építkeztek: föld, fa, nád, vessző. 
Szarvason a Háziipari és Népművészeti Szövetkezet a belterületen tájházat hozott létre.

Kerekól is volt. Ezek első említése a 19. sz. utolsó harmadából származott. „Vásárhelyen még az 1970-es években is volt, Szarvason már csak emlékeztek rá.” (MN. II. 766.)
Étkezés

Fő táplálék a búza, köles, kukorica és burgonya. Állatok közül a sertés, marha, birka és baromfi.
„A 19. század második felében terjedtek a belterjes, munkaigényes növénykultúrák is, a dohány,  hagyma, a paprika, a primőr zöldség termesztése Szarvason, Szentesen, Békésben és Gyulán.” (MN. I/1. 670.)

Közlekedés

Teherhordáshoz szekér, teher és személyszállításhoz lőcsös parasztkocsi, gazdáknál cséza, vagy féderes kocsi volt használatban. Szarvas esetében, mivel itt van a Körös, kimondottan népi közlekedési és fuvarozó eszköz volt a láp, vagy szükségtutaj. Tudjuk, hogy „A Körösökön az alsó folyás menti fő állomások közt említendő [többek között] Szarvas, amely fontosabb kikötőnek számított.” (MN. I/2. 543.)

Öltözködés, viselet

A török hódoltság után az egész Dél-Alföldön elterjedt volt a színes, élénk, világos hétköznapi viselet. (Füst Milán a népi színességet méltatta.) Az ünneplő ruha. Szarvason Tessedik Sámuel a 18. sz. végén – az országban is elsőnek – ünnepi ruházatként a fekete színű polgáriasodott ruhaviseletet szorgalmazta. Vásárhelyen  ez a Bach-korszakban következett be, amikor a nép önként öltött fekete ruhát, gyászolva szabadságát, az elnyomott szabadságharcot és az elesett hősöket.
Hazánkban a 18. században kezdett elterjedni a pergő-, vagy kerekes rokka, a házi fonás eszköze. „Szarvason is élt néhány rokkakészítő mester” – írta a MN. (MN. III. 427.)
Mind Vásárhelyen, mind Szarvason megbecsült volt a szűcsmunka. Különösen a kiegyezés után, amikor már nem vakarták le bicskával a szűrszabók és szűcsök készítette ruhadarabokról a magyar virágokat, a háziipar és a céhes ipar megbecsült termékei voltak a díszített szürök, ködmönök. Szarvason 1887-ben már 544 iparost számláltak (MN. VIII. 315.), köztük több felsőruházat készítő volt.

Békés megye szlovák lakossága az aprólékos hímzésű ködmönt – „kuzsukot” – kedvelte, más-más változata volt Tótkomlóson, Szarvason és Mezőberényben. (MN. III. 338.)  Szarvason a ködmönök  kedvelt hímzett motívuma a nőknél a szarkalkáb volt. (MN. IV. 672.)
Bútorzat (menyasszonyi láda, vagy kelengyés láda)
„A Bihar-hegységbeli román ládások a Tiszántúlra is szállítanak, a legnagyobb ládás központként ismert gömöri falvak szlovák háziiparosai az egész Alföldet bejárják termékeikkel. A legkorábbi datált gömöri láda a szlovák lakosságú Szarvason maradt fenn, 1720-ból. E geometrikus vésett mintával díszített, vörössel és feketével színezett kelengyebútort ebben a században már kizárólag népi fogyasztók számára állítják elő.” (MN. I/2. 387.) (Lükő Gábor motívummagyarázatai.)
Deviancia

Babonák, népi hiedelmek, vajákosság és más, a keresztény vallások, valamint a természettudományok által megvetett és tilalmazott, az elmaradott és iskolázatlan nép által űzött mesterségeket Tessedik Sámuel visszaszorította. (A folklórnak erről más a véleménye. A népi kultúra szellemi részeként tartja számon. Lásd pl. Erdélyi Zsuzsanna, Kriza Ildikó és mások hatalmas népi imádság és folklórgyűjteményének páratlan sikerét.)
Betyárkodás. A Péró-féle „kis kurucmozgalom (1735-ben) úgy kezdődött, hogy a lázadók a szomszédos Békésszentandrásról kiindulva, a túri vásárra igyekvő szarvasi polgároknak és mesterembereknek útját állták. Kifosztották őket, és az így szerzett pénzzel, anyaggal, felszereléssel kezdték meg rövid ideig tartó felkelésüket.” (MN. III. 701.)
282.
B. 223/1857. Molnár István és társainak bűnügye Rónay Lajos kirablása tárgyában. 

(1859. márc. 14-én kezdődött vizsgálati ügy, amelyet Szegeden, „860. April. 28-án” írtak alá.)
„Nagy Zsuzsánna őzv[egy] Kovács Mihályné 35 éves tisza földvári szűl[etésű] őzvegy, 2. gyermek anyja előbb Szarvasi lakos, napszámosnő, vagyona nincs, bűntetve nem volt, – Kis Zomboron Ronay Lajos kárjára, kondorosi pusztán (9 személy) kárjára és a mesterszállási pusztán (4 személy) kárjára elkövetett három rendbeli rablás bűntényekbeni részesülésében bűnösnek kimondatik, és 2. évi súlyos bőrtőnre ítéltetik.”
Paráználkodás.    
332. Kényszerhelyzetben közösült a lány

                    (CSML SZF. IV. A. 53. a. 5.: 1182-1183. Anno 1777. die 12. 7.bris.)
Amikor „Csernyák Erzse mintegy 19 éves szarvasi” lánytól megkérdezték a gróf Károlyi család úriszékén, hogy 
– „[…]hol és kitül kaptad a nagy hasat?”, így válaszolt:
– […]Győri Ferentz nevezetű mostani Vásárhely várossa Gazdájánál szolgaló lévén, ki küldöttem ő kegyelmétül árpát a Tavasszal vetésre rostálni, mely Szállás távol lévén a Várostól ott kelletett hálnom, s akkor éttzakán a Gazdámnak János nevezetű kissebbik Béresse hozzám jövén, addig kényszerített meddig magamat azon gonosz cselekedetre nem bocsátottam.
– Miért adtad magadat akkor is azon gonoszságra?

– Mivel magunk voltunk csak ketten a’ Szálláson, féltem, a mint fenyegetett, hogy ha nem cselekszem meg öl[…]”
Tivornyák. Lagzik. Szarvason többször, így 1764-ben is eltiltották a lakodalmi lövöldözést, majd a költséges lakodalmi dáridókat, de vajmi kevés eredménnyel” – írta Tessedik Sámuel. (MN. I/2. 285-286.) „Tessedik indulatosan emlegette a szarvasiak 3-4-5 napos lakodalmas tobzódásait. Egy szerényebb gazda akár 3 marháját is fölemészti a lagzi” – írta a MN. (MN. VIII. 722.)
Egyéb vigalmak. Tessedik a halotti toroknál is kárhoztatta az oktalan pazarlást, az iskolás gyerekek karácsonyi ostyahordozását, a Balázs-járást vagy a májusi, pünkösdi fák felállítását. (MN. VIII. 706-707.)

Beszámolómat mivel is fejezhetném be Szarvason, mint Tessedik Sámuel soraival:   „Szinte a jövőbe látva, a megszállottak hitével írta: »Ahol nem gondoltam, nem is gyanítottam, ott is bő gyümölcsöket termett a mag, melyet szóban és írásban elhintettem. De remélem, még síromon is ki fognak kelni a virágok, melyek magvát tán időnek előtte, tán terméketlen földbe, jó reménység fejében elvetettem.«”

Isten áldja meg haló porában is!

*

